



## 2019年度宁夏“最美农村路”评选结果揭晓

# 农民因路致富 乡村因路更美

“诗和远方”不一定在他乡，也有可能就在家门口，甚至就在你脚下。9月28日，2019年度宁夏“最美农村路”评选结果正式揭晓，银川市金凤区银兴公路桑（园沟）园（子村）段等10条乡村道路最终入选。

党的十八大以来，党中央高度重视“四好农村路”建设，面对农业比重大、贫困人口多的区情，自治区党委、政府从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度，将“四好农村路”建设作为全区精准脱贫的“先手棋”，研究部署宁夏“四好农村路”建设工作。五年来，我区聚焦突出问题，完善政策机制，从“建、管、养、运”等方面全面推进“四好农村路”建设，五年来全区共补助农村公路建设资金51.3亿元、新改建农村公路约8600公里。截至2018年底，全区公路通车里程达3.54万公里，公路密度为53.3公里/百平方公里，其中高速公路为1678公里，普通国省道干线为

4969公里，农村公路通车里程约2.7万公里（县道794公里，乡道9182公里，村道17121公里），行政村通硬化路率达到100%。以县城为中心、乡镇为节点、建制村为网点的交通网络已形成，乡村之间、城乡之间连接更加紧密，建制村通硬化路率、农村公路列养率均达100%，建制村通客车率达100%。一条条农村公路打通了交通运输末梢神经，让贫困地区不再封闭无助，让广大乡村从因循守旧走向开放共享，成为当地群众的民生路、产业路、致富路，农村“出行难”问题得到有效解决，交通扶贫精准化水平不断提高，农村物流网络不断完善，广大农民群众得到了实实在在的获得感、幸福感和安全感。

为充分展现我区农村公路建设取得的显著成就，努力营造社会各界关心支持“四好农村路”建设的良好氛围，从今年3月起，自治区文明办、自治区交通运输厅、宁夏日报报业集

团、宁夏广播电视台开展了2019年度宁夏“最美农村路”评选宣传活动。评选活动启动后，各地踊跃参与，经推荐上报、确定候选、实地检查、网络投票、组委会现场评审和结果公示等程序，最终评选出银川市金凤区银兴公路桑（园沟）园（子村）段等10条公路，荣获2019年度宁夏“最美乡村路”荣誉称号。这10条“最美农村路”各有特色，它们有的盘山而建，虽蜿蜒崎岖但沿途风景如画，让人目不暇接、心旷神怡；有的沿线干净整洁，设施完善，绿树成荫。有的承担着沿线群众日常出行“安全畅通最后一公里”的责任；有的肩负着连接当地特色美食和特色产业重要通道的使命。有的解决了运输难题，为优化农村经济结构、促进城镇化进程、加快社会主义新农村建设提供了重要保障；有的甚至成为了特色旅游业景观通道，在方便群众出行的同时，带动了当地全域旅游产业的发展。

## 2019年度宁夏“最美农村路”

1

### 金凤区银兴公路 桑（园沟）金（星村）段

银川市金凤区桑园沟至金星村段公路位于金凤区良田镇境内，全长15.8公里，路面宽21米，为双向四车道公路，途经金凤区良田镇植物园村、园林村、光明村、和顺新村、泾龙村、金星村、园子村等行政村，服务人口约5万人。



6

### 原州区 姚（磨）惠（德）公路

固原市原州区姚磨至惠德公路，起点位于原州区彭堡镇姚磨村，终点位于原州区彭堡镇惠德村，全长10.6公里，该路的主要功能是服务姚磨、惠德冷凉蔬菜示范园区生产和周边群众出行。



2

### 永宁县典农河东公路 望（远）石（庄村）段

银川市永宁县典农河东公路全长11公里，为一级公路，路面宽24米，是一条集堤防、防洪排涝、交通、旅游观光为一体的景观大道。



7

### 隆德县杨（店村）观（堡村）公路

隆德县杨观公路全长20公里，路线起点为杨家店村，终点至观庄乡观堡村，途经大庄村、前庄村、林园村、倪套村、姚套村、水磨村等村，同时连通隆德县伏羲崖、北联池及沿线自然景观点和前庄村人造花卉扶贫车间，保障了沿线群众和过往车辆通行安全，使沿线4个乡镇2万多群众的出行更加便捷。



3

### 吴忠市利通区 金（银滩）五（山）公路

吴忠市利通区金五公路全长21.4公里，起点位于吴忠市利通区金银滩镇，途经扁担沟镇、吴忠林场、巴浪湖农场、种蓄场，连接S307线、S103线、G344线等主干道路，终点位于五山，服务沿线3.6万群众的安全出行和生产生活。



8

### 彭阳县韩（寨）财（神岷岷）公路

固原市彭阳县韩涝公路由韩寨至涝池、转湾至财神岷岷公路连接组成，路线全长31公里，为宁南山区第一条水泥混凝土路，是通往长城菌草产业基地、长城塬红梅杏园区、长城毛泽东宿营地、城阳五峰山和城阳茹河瀑布旅游景点的特色致富路和旅游大通道。



4

### 盐池县哈（巴湖）南（梁）公路

哈巴湖至南梁公路，穿越王乐井乡丁记井、刘四渠、孙家楼村，全长30公里，按三级油路设计，路面宽7.0米。盐池县哈巴湖至南梁公路的建成，增加了游客体验盐州大草原、领略古长城的大漠风情，麻黄山乡的家何大院、高沙窝镇武营民俗村、花马池镇曹泥洼等“乡村旅游”、“农家乐”迅速兴起，增加了农民收入。



9

### 中宁县新（堡镇）水泥厂路

中卫市中宁县新路位于中宁县新堡镇，全长7.5公里，是中宁县城向南连接国道109线和宁兴工业园区的重要通道，主要服务着新堡镇、汽车城、新宁驾校、水泥厂及宁兴工业园区，尤其为改善部队进出道路、推动中宁工业园区的建设和发展起到了极大的促进作用，为沿线群众出行和驻地部队建设提供了方便。该路展现了塞上江南、美丽杞乡的优美景色。



5

### 红寺堡区 中（圈塘）航（模基地）公路

红寺堡区滚新路经中圈塘至航空航模基地公路，简称中航路，项目于2015年建成通车，全长23.5公里。中航路北起红寺堡城区、南至罗山西麓，途径中圈塘休闲度假旅游村、移民旧址、罗山自然保护区及航空航模训练基地4大景点，已成为红寺堡名副其实的旅游业景观通道。



10

### 海原县张（湾）麻（春）公路

中卫市海原县张湾至麻春公路，全长16.6公里，连接该县海城镇的王井、段源、武源与关桥乡的麻春四个行政村，为沿线一万多村民提供了出行方便，还给武源村的万亩马铃薯、段源村的万亩秋杂粮以及麻春村的万亩晒砂瓜的销售带来了极大便利。运输车辆直接开进了田间地头，种植户与客商“面对面”交易，马铃薯、晒砂瓜产业迅速扩规增效，贫困户走上了脱贫致富快车道。

